

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шнорр Жанны Павловны **«Состояние и развитие торговли территории в условиях глобализации: теория, методология, практика»**, представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг)»

Рассматриваемое диссертационное исследование посвящено актуальным проблемам формирования интеграционных взаимодействий торговых бизнес-структур, процессам трансформации розничной и оптовой торговли на потребительском рынке территории, объективно востребованным в условиях глобализации экономики.

В работе обоснована необходимость развития торговли в территориально-ориентированном направлении на основе сетевого подхода во взаимодействии с процессом воспроизводства, территориальной организацией сферы обращения и воспроизводственной концепции потребительских рынков. Автор убедительно показал необходимость территориальной локализации торговли на внутреннем потребительском рынке в целях укрепления стратегических позиций и социально-экономического развития территорий (с. 20), что является весьма важным для определения стратегических приоритетов, прогнозирования регионального торгового бизнес-пространства, устойчивого и экономически безопасного развития субъектов предпринимательства.

Территориально-ориентированному развитию торговли соответствует разработанный автором сетевой подход, в том числе принципы, признаки и инструменты, что дало возможность в исследовании обосновать специфику интеграции сетевого ритейла для торговых бизнес-сетей и классических торговых сетей (с. 17 – 18). Особое внимание уделено торговой бизнес-сети как форме сетевой квазиинтеграции и результату эволюции потребительского рынка, интегрирующей потенциалы субъектов воспроизводства и товародвижения на основе сетевого межфирменного взаимодействия, позволяющей реализовать торговым бизнес-структурам функцию интеграции и

структуризации территориального развития, с чем трудно не согласиться (с. 21).

Представляют интерес предложенные автором методологические основы трансформации оптовой торговли, соответствующие сетевому подходу и сетевому ритейлу, позволяющие развивать оптово-коммерческое посредничество на многовариантной основе с превалированием современных форматов оптовой торговли в целях создания благоприятных условий для эффективного функционирования субъектов регионального воспроизводства и товародвижения на потребительском рынке территории (с. 23 – 25).

Заслуживает внимания разработанный автором методический комплекс оценки развития торговли и сетевого ритейла на внутреннем потребительском рынке (идентификация торговых сетей, оценка обеспеченности населения услугами торговли, интегральная оценка развития торговли), а также авторская модель развития торговли с позиций экономической привлекательности потребительского рынка территории (с. 28 – 36).

В целом, содержание автореферата позволяет заключить, что автору удалось выстроить логически стройную, взаимосвязанную и конструктивную концепцию территориально-ориентированного развития торговли на потребительском рынке территории в условиях глобализации экономики и активной региональной экспансии международного и федерального сетевого ритейла. Результаты, полученные в диссертации, обладают научной новизной, являются достоверными, обоснованными и представлены в многочисленных публикациях автора.

Отмечая личный вклад автора, следует отметить уважительное отношение к достижениям других исследователей и их корректную интерпретацию.

Отмечая высокий теоретический и практический уровень проведенного исследования, можно высказать ряд замечаний. Из содержания автореферата не совсем ясно, что автором понимается под «сетевыми формами организации бизнеса» и «сетевым ритейлом», и как данные дефиниции соотносятся между

собой. Также следует дополнительно пояснить, какие именно параметры автором отнесены к «параметрам экономической привлекательности потребительского рынка территории».

В целом, высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку полученных научных результатов, их научной новизны. Судя по автореферату, диссертация представляет собой самостоятельную завершенную научно-квалификационную работу, выполненную на актуальную тему, с изложением новых научно-обоснованных экономических и управленческих решений, внедрение которых может внести значительный вклад в развитие экономики. Диссертационная работа отвечает критериям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г № 842), предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям. Автор диссертации Шнорр Жанна Павловна достойна присуждения искомой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг).

Доктор экономических наук, профессор  
заведующий отделом регионального и  
муниципального управления  
ФГБУН «Институт экономики и  
организации промышленного  
производства СО РАН»



Новоселов Александр Сергеевич

Адрес: 630090, г. Новосибирск, пр. Академика Лаврентьева, 17;  
рабочий телефон: 8(383)330-15-98; эл.почта: asnov@ieie.nsc.ru

Подпись удостоверяю  
Зав. канцелярией

09.09.2015г